

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, martes 11 Julio 1899.

N.º 5.443

SECCION POLITICA

Carta de Madrid

4 de julio.

Más de uno sospechaba ayer, que la tercera parte del discurso del señor Romero Robledo, no habría de resultar tan feliz como las otras dos; habían hecho éstas tanto efecto en la opinión que parecía difícil sostener más tiempo el interés.

Declaro que algo de lo que ayer dijo, no puede convencer á los hombres de gobierno, siempre atentos á respetar los intereses creados, mas para la opinión en general, que no se para en barras, y sobre todo en estos días en que se hace indispensable todo género de sacrificios, el señor Romero Robledo llegó á la meta de cuanto puede halagar á la opinión, necesitada hoy de alimentos fuertes.

La valentía con que mostró la injusticia de cargar la riqueza pública con contribuciones superiores á las impuestas sobre las rentas; la viveza con que describió las diferencias entre el industrial, el comerciante, y el agricultor, y el rentista, quien pasando vida regalona, salpica con el barro removido por las llantas de las ruedas de su carruaje al infeliz trabajador; la viveza del razonamiento contra el privilegio de los tenedores extranjeros, y en fin su resolución al afirmar que él haría 300 millones de pesetas de rebaja en los presupuestos son cosas que habrán de estudiar con mucho cuidado los contribuyentes y no contribuyentes españoles.

Y no insisto en estos particulares del discurso del Sr. Romero Robledo, porque en último resultado vino á repetir lo tantas veces dicho acerca del particular por el partido republicano, unánime en reconocer que dada la actual máquina administrativa con su corolario las instituciones, cuantas economías se intenten serán el chocolate del loro ó la cordilla del gato del ministerio de Hacienda. Mientras no se haga una reorganización completa de todos los servicios, asentándolos sobre bases fundamentalmente contrarias á las que hoy los sustentan, no es posible disminuir en una cantidad considerable los gravámenes que pesan sobre el país.

Expuesto el programa económico concluyó el Sr. Romero Robledo poniendo la cuestión donde la dejó al terminar la anterior legislatura; es decir, aconsejando la concentración liberal y pidiendo un gobierno nacional.

Sobre este particular pidió su concurso á los republicanos, esperando de ellos el sacrificio de acordarse antes que todo y sobre todo de la patria.

La minoría republicana no ha discutido la contestación que habrá de dar á los envites del Sr. Romero Ro-

bledo; mas, en mi opinión, no lo necesita, pues entiendo yo que todos y cada uno de los diputados que la constituyen están conformes en lo siguiente:

No hay sacrificio, por costoso que sea, que el hombre político no deba hacer ante el bien de la patria.

Pero una larga experiencia, acreditada por muchos años de práctica, evidencia que el verdadero causante de todos los males presentes es el régimen, cuya existencia es imposible sin el predominio del militarismo, del clericalismo, de la burocracia y de la plutocracia.

¿A qué pues un ensayo más? ¿Qué podría hacer un Gobierno nacional, obligado, aún cuando otra cosa no se propusieran sus hombres, á moverse dentro de las preocupaciones, de los intereses y de las exigencias del régimen? Ni siquiera sería posible con llevar unos meses el actual fracaso, que reclama á voz en cuello dificultosa solución.

Se necesita no tener ojos para no ver que estamos ya en los comienzos del fin: Zaragoza, Sevilla, Valencia, Barcelona, Reus, Constantina y la agitación y el desbarajuste endémicos, que se manifiestan vivísimos en el resto de España, signo son de los nuevos tiempos que se aproximan.

Siendo para mí muy de notar, aún cuando lo prediga en esas ocasiones, de que suerte la opinión comprende dónde está el mal y cual es la única manera de atacarla. En todas las poblaciones donde el pueblo ha comenzado á hacer uso de la palabra, se ha portado: ¡Abajo los jesuitas!, y en todas partes se ha apuntado ya á las casas de la compañía y de sus congéneres los frailes y las monjas.

Ellos se lo han querido y se lo tienen ganado, porque hasta se les puede permitir, por ser su ley de vida, que procuren dominar, apoderándose de las inteligencias por la enseñanza, de las conciencias por el confesionario, del dinero por sus tretas inacabables; pero no que además de todo esto, trabajen por el carlismo con ó sin D. Carlos, con tan sin igual desvergüenza que hoy, después de más de veinte años de luchas civiles y de victorias alcanzadas por los liberales, nos hallamos casi casi como el primer día.

El partido republicano, pues, no puede ni debe abdicar de sus compromisos y de sus convencimientos, por que su sacrificio no evitaría poner coto á esto, ni mucho menos, cortarlo de raíz.

Contra lo actual no hay otro remedio posible que la República.

FELIPE.

(La Publicidad).

Congreso de los Diputados

El Sr. BLASCO IBAÑEZ: He pedido la palabra para hacer una pregunta al Sr. Ministro de Fomento.

«El Porvenir», de Navarra, diario que se publica en Pamplona, ha denunciado recientemente hechos ocurridos en un colegio de aquella ciudad, que dirigen individuos de una Orden religiosa. Esos hechos han causado una gran excitación en aquella ciudad, pues son hechos que se han verificado con deshonra del hábito que visten sus autores, contraviniendo las leyes de la naturaleza y faltando á la decencia de las costumbres; hechos, en fin, semejantes á aquellos que excitaron la cólera del Dios de la Biblia, y que hicieron caer una lluvia de fuego sobre las ciudades de Sodoma y Gomorra. (Rumores.) Señores Diputados, comprendo que es difícil expresar estos hechos; pero, después de lo que he dicho, creo que me habrá entendido la Cámara.

Pues bien; yo podría preguntar aquí con perfecta lógica, y no por razón ó interés de partido, si estos hechos son algún complemento de la reforma de enseñanza presentada por el Sr. Ministro de Fomento. (Rumores.) Podría preguntar también, y lo demostraré, si esa nueva asignatura que explican en Pamplona es consecuencia lógica de los seis años de latín que se van á explicar ahora á los jóvenes, y si esto era una demostración práctica de las pasiones monstruosas que se encuentran en autores latinos como Marcial, como Propertio, Tibulo y como Petronio (Rumores.) Pero no quiero hacer esta pregunta, y sencillamente me limitaré á preguntar al señor Ministro de Fomento si está dispuesto á castigar este delito; delito que se repite con mucha frecuencia en los centros de enseñanza regidos por religiosos, y del que en realidad es responsable el Gobierno; delito del que es culpable, no sólo esta Nación, sino todas las Naciones que permiten que individuos que tienen prestado el voto de castidad se dediquen á la enseñanza pública; porque con las leyes de la naturaleza no se puede jugar, y ocurre con los individuos que hacen ese voto, que como la naturaleza es como los ríos, que siguen su cauce y si se desvían... (Fuertes rumores.)

El Sr. VICEPRESIDENTE (García Alix): Señor Blasco Ibañez ruego á S. S. que se limite á hacer la pregunta que ha anunciado al Sr. Ministro de Fomento, y que no entre en el fondo de la interpelación.

El Sr. BLASCO IBAÑEZ: Voy á terminar, señor Presidente, diciendo que mi deseo es que se castiguen estos delitos ocurridos en Pamplona, é intervenga en el asunto el Sr. Ministro de Fomento; que tome parte los Tribunales en la averiguación y en el castigo de estos hechos; porque hoy que se habla tanto de regeneración, si á la juventud que salga de estas escuelas religiosas, al mismo tiempo que se le enseña los principios de la ciencia, se descubre ante sus ojos el velo de placeres asiáticos...

(Grandes rumores y protestas), en vez de crear una generación de hombres, una generación de Cides, sólo se creará un pueblo de Sporos y Cavidones...

Los cuervos jesuitas

Leemos en «El Ampurdanés», de Figueras:

«Uno de los días de la pasada semana falleció en su castillo de Recansens, recientemente restaurado, la Sra. Condesa de Perelada. Era esta una señora de alguna edad, sin sucesión directa, que vivía separada de su marido, y que solía venir á pasar cortas temporadas en este país, acompañada de un cuñado suyo, canónigo por más señas. Esta vez no vino acompañada del canónigo, sino de un «padre» jesuita. Enfermó, según se dice, el día de la gran fiesta con la cual se celebró la restauración del Castillo y su iglesia, y á los dos ó tres días estaba muerta. Dicese que la rapidéz en el curso de su enfermedad la privó de la asistencia facultativa en sus últimos momentos y que ni aun el notario que había sido llamado para hacer testamento, pudo llegar á tiempo. Se dispuso su enterramiento con mucha premura, sin embalsamarse el cadáver, como ha sido costumbre en sus cuatro ó cinco antecesores que hemos visto morir en pocos años y... aquí paz y después gloria.

Ahora la gente murmura. Se habla de un testamento en el que intervino el «padre» jesuita. Se habla de disgustos en el palacio de Perelada. Se habla de desengaños entre los numerosos criados y dependientes de la casa condal. Se extrañan las circunstancias de la rapidísima enfermedad y muerte y enterramiento de la señora Condesa. Todo esto se dice en alta voz en Perelada y aquí en Figueras. Nosotros nada afirmamos ni nada negamos, porque nada sabemos en concreto más que la certeza de que existen dichos rumores. El Juzgado verá si en ello hay algo oscuro que convenga esclarecer».

Trasladamos la denuncia al señor presidente de la Audiencia territorial.

El partido polaviejista

Como un azucarillo en el agua se ha deshecho el partido polaviejista. Compuesto de neutros y vividores que vinieron con caña de pescar á la política, así que el general ha reconocido como jefe al Sr. Silvela, se ha dado ya por disuelto.

La junta de Barcelona, que es donde más preponderancia tuvo D. Camilo, se ha separado de él. Lo mismo han hecho otras juntas de provincias.

Diputados y concejales que debieran estarle agradecidos, pues sin él no serían nada, le han vuelto la es-

palda para arrimarse al sol que más caliente.

Si el héroe de Parañaque además de militar fuese filósofo, no dejaría de exclamar:

—¡Cuán breves son las glorias de este mundo!

Pero como no es filósofo se irá a consultar al P. Montaña lo que debe hacer.

Y este padre no dejará de decir:

—¡Váyase usted con D. Carlos!

Que es con quien debe formar el famoso fusilador de Rojas y de Rizal.

Contra los criminales presupuestos

Cada día nos anuncian la prensa y el telégrafo los nombres de nuevas ciudades y pueblos que se sublevan contra los criminales presupuestos que como guante sangriento han arrojado estos cínicos a la faz del país.

Desde el último villorio hasta la ciudad más populosa, arden en deseos de que esto se acabe.

¿Que falta para triunfar?

Un hombre de prestigio que se ponga decididamente al frente o una compañía que se tire a la calle.

Sería como un reguero de pólvora que correría por el país en todas direcciones, haciendo estallar la carga de mina.

Que mire el Gobierno lo que hace, que retire esos presupuestos, que no lance la última provocación, porque el ser más inofensivo y benigno se vuelve con desesperación contra los que irata de destruirle.

Y en ese caso está el país.

Funciones antireligiosas

El Sr. Silvela dice que los sucesos de Zaragoza han revestido un carácter antireligioso.

¿Y quien tiene la culpa?

Vosotros, restauradores que todo lo habéis entregado descaradamente al clero.

Vosotros que le eximis de tributos.

Vosotros que les habéis entregado Institutos y Universidades para pervertir a la juventud.

Vosotros que toleráis que exhiba su leje ante la miseria pública, que le cedéis edificios, que le regaláis terrenos y le eleváis a la categoría de la mayor influencia que hay en la nación.

¿Y no queréis que el pueblo vea en los curas y frailes enemigos declarados de su dinero y de su reposo?

Sí, le habéis dado al pueblo español tanto cura, que ya está harto.

Y nada de particular tiene que un movimiento popular involucre restauradores y presbíteros todos en un mismo montón.

(«La Unión Republicana» de Palma.)

Ecós políticos

Barcelona 7.

Seguimos en la misma situación. El Gobierno poniendo cebo de chiquillos para apalar curiosos, y toda la ciudad escandalizada de ver las triquiñuelas de que quieren valerse para proclamar el estado de sitio.

Mas valiera que lo proclamasen sin romper más cristales, que pondo que parece nuestro Ayuntamiento tendrá que pagar.

Resigne el mando el Sr. Marina en

el conde de Caspe y a callar todo el mundo.

La prensa amordazada y el pueblo quieto por temor a la fortaleza de Montjuich ¿qué más se puede desear para que los presupuestos pasen?

Entonces todo estará como una balsa de aceite, con gran contentamiento de las órdenes religiosas, los militares de alta graduación y los bolsistas.

Así podrá el Gobierno organizar los batallones de agentes del fisco que luego han de caer contra el contribuyente con más brío que si fuesen de la secreta.

Se decretarán los embargos en masa sin que nadie se atreva a formular una protesta.

Porque la suspensión de garantías durará mucho.

Ya les enseñó Sagasta lo que se puede hacer de un pueblo cuando no hay más ley que el capricho del poder.

Buenos tiempos se preparan.

Los obstáculos tradicionales continúan siendo los factores de todos los males del país.

Por ellos se entregó vergonzosamente nuestro ejército, por ellos estamos arruinados, por ellos se acabará de crucificar al contribuyente y por ellos viviremos en perpetuo estado de sitio.

Nunca podrá cobrarse España lo mucho que en este terreno se la debe.

La vaca estará escuélida, pero sigue dando leche.

El ministro de Marina ha puesto a la firma de la Regente dos decretos ascendiendo a contralmirante al señor Terry jefe que fué del personal de dicho ministerio; y a capitanes de navío a los Sres. Mareño y Pastorin.

Si habiendo sido vencidos la Gaceta no es de chorrear ascensos y condecoraciones ¿qué hubiese sido si salimos vencedores?

Ni toda la quincalla del mundo, ni todo el dinero de los bancos de Francia e Inglaterra, hubiera bastado para recompensar a nuestros héroes.

A menos que en esta España de los vice versas, en vez de premiar el talento y el valor, se premie lo contrario.

Entonces no decimos nada.

Han celebrado una conferencia los Sres. Sagasta y Silvela.

Este par de compadres habrán estado divinos.

—Ya ve V como va esto, D. Práxedes.

Práxedes.

—Ya lo veo.

—Necesito su ayuda indirecta, por que antes que todo hay que salvar aquello.

—En eso estamos.

—Usted haga como que me hace la oposición para entretener a los tonos. Mientras tanto cesa la efervescencia, y aquello se consolida, y nosotros seguimos cobrando por turno.

—Choque usted.

No hay que hacer por lo tanto caso de lo que digan que van a hacer y acontecer los fusionistas.

Continúan poniendo al rey que es la carta cargada.

Anteayer circuló con insistencia por Madrid el rumor de la dimisión de Polavieja.

Es no conocerle a él y a quien le apoya.

Polavieja no dimitirá, porque tiene una atmósfera que cumplir.

La de llevarse todo lo que trajo ese otro Gedeón llamado Martínez Campos.

¿Qué sensitiva es el general cristiano!

¡Siempre está indispuerto!

¿Tiene que contestar a alusiones en cualquiera de las Cámaras? Indisposición al canto.

Pero sus males son muy llevaderos.

El puede estar indispuerto pero bien almuerza con Dato, come con Silvela y da «lunchs» en el palacio de Buenavista, donde se come, se baila y se asciende.

A nosotros se nos figura que ese general no va a tener más que una enfermedad verdadera.

Que será la de vámonos.

Al ministro de Fomento, ese clérigo sin sotana, le parece muy mal que se atreva a discutir la enseñanza eminentemente religiosa que quiere dar a la juventud.

El, con preferencia a todo, quiere la salvación de las jóvenes almas, y ya que no a todos los muchachos los puede llevarlos a los escolapios de Pamplona y a la sacristía de Mataró, quiere al menos prepararlos para que los curas tengan en ellos masa abonada para emprender la marcha por el recto camino de la salvación.

Con una juventud mística y decadente podrán los representantes de las asociaciones religiosas hacer lo que quierán.

¡Qué gloria para el Sr. Pidal!

¡Qué honor para la familia!

—

¡Qué contrasentido más extraño!

A Polavieja le agradó cuanto dijo el señor Sol y le ha desagradado cuanto manifestó el Sr. Canalejas.

Lo natural es que puesto a escoger, escogiera el discurso del último.

Pero en todo se ha de singularizar el héroe de Parañaque que ya está haciendo bueno a Martínez Campos.

Con cabezas así no es extraño que nuestras armas hayan ido de holina.

Lo menos que se puede exigir a un general es que sepa lo que trae entre manos.

—

¡Delicioso!

Telegrafían de Madrid:

«La mayoría de la comisión de presupuestos se ha reunido, acordando desechar todo pensamiento de nueva organización de los servicios para hacer economías, y además (y esto es admirable) reducir cuatrocientas mil pesetas en el material de comunicaciones».

Ellos no tocarán a los obispos, a los embajadores, a los generales y a la lista civil; pero a los postes telegráficos que cuando caen cuatro gotas se deshacen, a esos sí que les meten mano.

Como nos reíríamos con este sainete si no supiésemos que va a terminar en tragedia.

(La Publicidad).

SECCION DE NOTICIAS

Los carlistas

El marqués de Tamarit, recientemente llegado del extranjero, donde ha conferenciado con D. Carlos y con el marqués de Cerralbo, y allí hizo algunas declaraciones, a las cuales hay quien atribuye importancia. Ha dicho que Cerralbo está muy animado y al propio tiempo satisfecho completamente de la marcha del partido carlista.

Desde que salió de España no ha cesado Cerralbo de hacer una campaña tan activa como eficaz para unificar las fuerzas carlistas, cosa que ha logrado, consiguiendo dar a estas organizaciones que puede ser decisiva para el triunfo, cuando menos pueda

esperarse, y se presente algún caso inesperado.

Apesar de la gran vigilancia que se ejerce con el marqués de Cerralbo por parte de los agentes de los gobiernos de Francia y España, puede él ir con frecuencia desde París a Inglaterra, celebrando conferencias con los hombres del partido y adelantando los trabajos que lleva entre manos, en cumplimiento de las órdenes e instrucciones que recibe de D. Carlos.

Respecto a éste, ha dicho el marqués de Tamarit que lejos de querer la guerra civil, es el primero en rechazarla, pues dice D. Carlos que esto va muy mal, y que ni los partidos republicanos ni los dinásticos han de poder evitar la catástrofe que nos amenaza desde el exterior, por todo lo cual no duda de que el carlismo triunfará por la inexorable ley de los destinos de España cuando vengan determinados acontecimientos.

Contra la afirmación de que el carlismo no cuenta con recursos pecuniarios, afirma el Pretendiente que no es el hecho exacto, pues dispone de 25 ó 30 millones de francos para invertirlos en el triunfo de su causa.

Niega D. Carlos los pactos que se le han atribuido con Inglaterra.

Lamenta que Melia no esté en el Congreso, desde donde podría en determinados momentos prestar importantes servicios al partido carlista.

Ha terminado Tamarit diciendo que los fusiles cogidos por los agentes del gobierno en Arcachón no se han perdido para los carlistas, porque eran de los ingleses, y no habrá más remedio que devolverlos.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama del gobernador de Navarra, diciendo que los carabineros han apresado cuatro paquetes de armas en el pueblo de Vera.

Estas armas fueron desembarcadas en Redalt, pueblo de la frontera francesa.

Hay varios detenidos.

Estas armas estaban destinadas a los carlistas.

Las repúblicas latinas y los Estados Unidos

Londres 4. —A juzgar por las noticias que se reciben de las Repúblicas de la América del Sur, hace grandes progresos allí el proyecto de una alianza ofensiva y defensiva de todos los Estados ibero americanos, ante la amenaza de que los Estados Unidos prosigan en su política de expansión territorial a costa de los países de origen latino.

«The Times» publica hoy un despacho de Buenos Aires anunciando que el presidente de la República Argentina visitará en breve a los presidentes del Brasil y del Uruguay para invitarles a examinar, de acuerdo con Chile, la conveniencia de realizar aprestos militares en América del Sur, y celebrar una alianza de todas las repúblicas ibero americanas.

En honor de Castelar

Se ha presentado al Congreso la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben tienen la honra de proponer al Congreso se sirva acordar que se coloque en la sala de Conferencias una lápida, con el busto en relieve de Emilio

Castelar, que sea perpetuo testimonio de la gratitud y de la admiración de la patria al acrisolado español, al gran estadista, al orador insigne, saludado al morir por todo el mundo como la gloria más legítima de nuestra tribuna y la más alta representación de la España moderna.

Palacio del Congreso 1.º de Julio de 1899.—Miguel Moya.—Práxedes Mateo Sagasta.—Antonio Maura.—Gumersindo de Azcárate.—Aureliano Linares Rivas.—Francisco Romero Robledo.—Juan Sol y Ortega.

Esta proposición será apoyada por el Sr. Moya el miércoles ó el jueves de esta semana. En la misma sesión se leerán los Mensajes recibidos de los Parlamentos extranjeros, y harán uso de la palabra los firmantes de la proposición, el presidente del Consejo de ministros y el presidente de la Cámara.

Extranjero

Escriben de San Petersburgo al «Daily Telegraph» que dentro de poco el Czar publicará un ukase en el cual dispone que, en caso de que su sucesor sea menor de edad, se encargue de la regencia el gran duque Miguel Alexandrovitch, hermano del Czar. Si el Czar muere sin hijos, los derechos á la corona de Rusia pasarán al gran duque Miguel Alexandrovitch, pues que el cesarevich Jorge renunciará al trono á causa de su enfermedad.

Origina este ukase el «Decreto de la familia imperial» promulgado por primera vez por Pablo I y no se debe á ninguna otra consideración particular. Alejandro III promulgó un ukase del mismo género después de la muerte de Alejandro II.

En aquella época, en efecto, el Emperador y el cesarevich actuales eran unos niños y por este motivo Alejandro III designó como regente eventual al archiduque de más edad, el gran duque Vladimiro Alexandrovitch.»

Telegrafian de Viena dando algunos detalles referentes á los asesinatos cometidos hace pocos días por los kurdos en el distrito armenio de Kazabulinak después de haber saqueado y entregado á las llamas cinco aldeas del mismo.

El número de armenios degollados se eleva á ciento cincuenta, mientras que los escapados á la matanza han quedado despojados de todo y se hallan en la mayor miseria.

Además de llevarse los kurdos todo lo de algún valor que había en los pueblos, secuestraron á 20 jóvenes armenias, las más hermosas de aquella comarca.

A pesar de la tregua y de lo mucho que trabajan desde el rey Leopoldo hasta el último mono del país, siguen en Bruselas y otras poblaciones del reino las manifestaciones y atropellos de los socialistas rojos contra los clericales, quienes empiezan á dar por perdida su causa.

En una de dichas manifestaciones habida anteanoche en Lieja resulta ron muchas personas heridas, diez de ellas de bastante gravedad.

El hombre más viejo del mundo

El hombre más viejo del mundo (no lo dudéis un sólo instante) es americano y se llama Noah Raby; vive en el hospicio de Sulton (Estados Unidos), en donde celebró en 1.º de Abril el ciento veinte y siete aniversario de

su nacimiento. A esta edad «prehistorica», Noah Raby ha conservado—sin que quepa duda—toda su memoria, toda la lucidez de espíritu y el funcionamiento regular de todos sus órganos. Una ericipela, alguna que otra vez, y algunos accesos de jaqueca son todas las enfermedades que recuerda haber padecido. El hombre más viejo del mundo no prueba nunca alcohólicos, pero (mal que le pese á la Sociedad contra el abuso del tabaco) fuma como un suizo de veinte años.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Se convoca Junta general para el domingo próximo á las cinco de la tarde al objeto que previene el artículo 17 del Reglamento.—Mahón 10 Julio 1899.—El Presidente, J. J. Rodríguez.

A continuación publicamos la lista de los buques que forman la escuadra francesa que ha de fondear en breve en nuestro puerto:

Escuadra acorazada

- «Brennus», acorazado de 1.º rango.
- «Massena», id.
- «Bouvet», id.
- «Charles Martel», id.
- «Carnot», id.
- «Jauréguiberry», id.

Escuadra ligera

- «Pothuau», crucero acorazado.
- «Latouche Treville», id.
- «Chanzy», id.
- «Du Chayla», crucero de 2.ª clase.
- «D'Assas», id.
- «Cassard», id.
- «Galilée», crucero de 3.ª clase.
- «Linois», id.
- «Lavoisier», id.

Torpederos

- «Léger», aviso torpedero.
- «Levrier», id.
- «Flibustier», torpedero.
- «Forban», id.
- «Chevalier», id.
- «Cyclone», id.

El «Brennus» lleva la insignia del Vice-Almirante *Fournier*.

El «Charles Martel» del Contra Almirante *Roustan*.

El «Pothuau» del Contra-Almirante *Marechal*.

Hoy no ha podido celebrarse la sesión ordinaria del Ayuntamiento por haber acudido tan solo los siete concejales republicanos.

De la mayoría monárquica únicamente se ha presentado el Sr. Alcalde á las once y tres cuartos.

De lo dicho se deduce claramente que los directores de la mayoría habían acordado no celebrar sesión y que se había dado aviso á todos los concejales que la forman para que no acudiesen al Ayuntamiento.

Sin embargo no han tenido la atención de dar aviso al mismo tiempo á los concejales republicanos que han acudido con puntualidad dejando todas sus ocupaciones. Cuando menos entraña tal conducta una falta de urbanidad que no debiera haberse cometido. Lo cortés no quita nada á lo valiente.

Ayer tarde se hizo á la mar el cru-

cero de guerra francés «Galilée», con objeto de reunirse con los demás buques de la escuadra, de la que se destacó para venir á nuestro puerto á escoger los fondeaderos que deben ocupar aquéllos á su llegada.

Según nuestros informes la división de torpederos debe colocarse entre las cuevas del General y Vieja. Los de la segunda división, entre el Arsenal, Riu Plá, La Punta, y cala Figuera. En la boya de esta última amarrará el buque insignia, y los demás entre la Plana, Calafons, Calacorp y frente al Lazareto.

Ayer al dar cuenta del incendio de las haces de trigo ocurrido recientemente en el término de Ferrerías, dijimos había sucedido en los predios Son Medina y Son Pons, cuando únicamente pasó en el primero de éstos, que vulgarmente se le conoce también con el nombre de este último.

A la hora de costumbre ha salido para Palma el vapor correo «Ciudad de Mahón» con la correspondencia, pasaje y carga.

Entre está última van unas cuantas reses vacunas destinadas al abasto de aquella plaza.

A instancia de su familia ha sido embarcada hoy en el vapor correo «Ciudad de Mahón» una jóven que hace poco llegó á esta ciudad procedente de Palma sin el consentimiento de aquella.

Siguiendo la tradicional costumbre fueron en regular número las familias de esta ciudad que ayer salieron á orillas del mar á extasiarse y comer la *Casola*. La Cala del Fonduco, las orillas del puerto en la parte N. y junto á las del pintoresco pueblo de Villacarlos, fueron los sitios más concurridos.

Creemos que, antes que lleguen á esta ciudad los buques de la escuadra francesa, sería conveniente se arreglara el empedrado de las cuevas que conducen á las orillas de nuestro puerto, en particular el de la Cuesta Larga que hace tiempo se halla en pésimo estado, lo propio que el de los miradores, blanqueándose ó pintándose también el edificio de la Aduana, que hace un pésimo efecto y si posible fuera derruir el edificio llamado La Consigna que tiempo hace amenaza ruina.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

Funciones públicas

El día 22 del actual á las doce de la mañana tendrán lugar en estas Casas Consistoriales las subastas orales para la adjudicación de los bailes públicos que han de celebrarse en el Caserío de Llumasanas, en la Aldea de San Clemente y en el anejo pueblo de San Luis con motivo de la festividad de sus santos titulares conforme á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento y bajo los tipos siguientes:

	Pts.
Caserío de Llumasanas	15
Aldea de San Clemente	20
Idem de San Luis	40

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahón, 11 Julio

de 1899.—El Alcalde Presidente, Guillermo Pons.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

- Día 10
Para la mar, crucero de guerra francés «Galilée».
- Día 11
Para Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón», con pasaje, efectos y balija.
Para Ibiza, balandra «S. Joaquín» patrón Escandell, con 6 trips. y habas.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 10'20 m.

Ha fallecido el heredero Jorge de Rusia.

El Sr. Sagasta ha iniciado la transacción para conseguir la aprobación de los presupuestos á fin de mes.

Madrid 11, 10'30 m.

El cónsul francés de Barcelona ha confirmado la noticia de que cuatro díscolos trataban de celebrar una manifestación anexionista á Francia con motivo de la visita de la escuadra francesa á dicha capital.

Cotización Oficial

Madrid 10 Julio, 4'00 p.

4%. interior	62'25
— exterior	68'40
Amortizable	69'55
Cubas 1886.	70'00
— 1890.	59'40
Banco España	000'00
Tabacalera.	308'00
París á la vista 22'50 á 22'85	
Londres id. 00'00 á 00'00	
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00'00	85'00
Banco de Mahón	34'00	00'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado 104'00 000'00		
Marítima.	70'00	80'00
Maquinista Naval.	00'00	100'00
Oblig. municipales.	65'00	73'00

Casa para alquilar

Lo está la de la calle de la Infanta n.º 54.

Informes, Plaza del Príncipe, 17. 6

SOCIEDADES

SOCIEDAD ANÓNIMA
INDUSTRIAL MAHONESA

Se convoca Junta general ordinaria para el día 21 de Julio próximo á las cinco y media de la tarde y en el local de costumbre a los fines prevenidos en los Estatutos de la Sociedad y si no pudiera efectuarse por falta de número de accionistas se celebrará el día siguiente á la misma hora cualquiera que sea el número de concurrentes

Se recuerda á los Sres. accionistas que solo tienen derecho á concurrir á la Junta los que con quince días de antelación á esta hagan depósito de sus acciones en poder de uno de los Directores de la Sociedad y que lo que sean apoderados de otros accionistas, han de acreditar su representación por medio de poder ó carta firmada que deberán entregar al Secretario antes del 16 del referido Julio.

El depósito de acciones se hace en Mahón en el domicilio del director D. Juan Font, Cos de Gracia n.º 51, y en Barcelona en el de D. Joaquín M. Tintoré Pasaje del Comercio 1 y 3.

Terminada la espresada Junta se celebrará otra general extraordinaria para acordar si ha de prorrogarse la duración de la Sociedad y porque término siempre que se reuna para ello número suficiente de Sres. Accionistas en cumplimiento de lo dispuesto en los Estatutos de la misma. Mahón

17 Junio de 1899. P. A. de la J. de G., Juan Orfila, Srio.



La Marítima

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

En cumplimiento del art. 20 de esta Sociedad, se convoca á los Sres. Accionistas á Junta General ordinaria para el día 27 del actual á las cinco de la tarde en el domicilio del Sr. Director Naviero, Infanta 24. El derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la Caja de la Sociedad.

Mahón 7 Julio 1899.—El Presidente, Juan Biale.—P. A. de la J. de G.—Pedro Ballester, Srio.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Julio 12 Miércoles

Sios. Juan Gualberto ab. y Félix mar-tir.

Sale el Sol á las 4'11 —Pónese á las 7'06.

Luna: Sale 8'47 M.—Pónese 10'18 N.



Revoltillo

Microbios de las flores

Las noticias que se leen en la prensa del Brasil, fundadas en las experiencias del del reputado sabio Sr. Freire sobre los peligros verdadera que pueden originar las flores que sirven de asilo á numerosas colonias de microbios, entre las cuales figuran los de las especies más peligrosas, han esparcido el temor entre el público más elegante de Europa.

Haremos notar, desde luego, que el Sr. Freire es un sabio verdadero, de quien ha hablado con suma frecuencia la prensa científica, puesto que fué el primero que descubrió el microbio de la fiebre amarilla.

No es inútil, pues, hacer constar la voz de alarma que ha comunicado desde Rio Janeiro el Sr. Freire, notificando que flores admirables recogidas á ocho kilómetros de la población, en una meseta de 50 metros de altura sobre el nivel del mar, contienen numerosos microbios que son enemigos poderosos del género humano, si bien contribuyen á dar á las flores el color y el perfume que constituyen sus encantos

Flores artificiales

Entre las variadas y lucrativas industrias que pudieran plantearse y tomar gran incremento en España, figura en primer término la de las flores artificiales.

Sirven los datos siguientes de comprobación á nuestro aserto: ateniéndonos á las cifras oficiales últimamente publica-

das por la Dirección general de Aduanas en Francia, la importación de flores artificiales del extranjero, que era tan solo en 1895 de 14.280 kilogramos, ha llegado en 1897 á 34.400, es decir, que se ha duplicado con exceso.

La exportación de las mismas flores ha excedido notabilísimamente de la de otros años, pero no ha satisfecho á los fabricantes de París, que contemplan con justo recelo á los extranjeros, empeñados en arrebatarles por todos los medios esa representación de la moda, que viene siendo patrimonio peculiar del gusto francés.

PLATO DE POSTRE

—¿Cual es la diferencia entre ocho y tres?

—No lo sé

—Vamos a ver; si tú tienes ocho pesetas y te pido tres, ¿cuántas te quedarán?

—Ocho.

—¡Pero hombre, si te he pedido tres!

—Usted me las pide, pero yo no se las doy.

Gedeón acaba de contraer matrimonio y al salir de la iglesia, dice á su joven esposa:

—¿Conque te obstinas en que no salgamos de Madrid?

—Sí querido; la corte en el Otoño me encanta y no quiero salir.

—Pues entonces me iré yo solo á pasar la luna de miel.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

LAS
INSTITUCIONES FORALES
DE
MENORCA
POR
D. Pedro Ballester y Pons
ABOGADO.

Véndese este opúsculo en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva 25, al precio de UNA PESETA.

BAÑOS DE MAR

Quedan abiertas al público las casetas situadas frente los almacenes de los Sres. Huguet y Maspoch.

Para horas y precios dirigirse al Sr. Femenías, calle de Isabel II n.º 44.

PARA VENDER

Lo está una casa situada en la calle del Cos de Gracia sin numerar y en el terreno de Costabella.

También lo está una viña situada en el terreno de Tornaltí cerca San Clemente.

Para informes calle de la Plana núm. 30.

FARMACIA DEL DR. CASASA
JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, hojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.